



## СТАТЬЯ

### **ОРАНЖЕВЫЙ КОД Пандемия не остановила гендерное насилие**

Ограничения, введенные в связи с пандемическим кризисом, привели к значительному увеличению случаев домашнего насилия. Согласно исследованию о влиянии COVID-19 на гендерное равенство в Республике Молдова, 46% женщин-респондентов опасаются домашнего насилия. С момента начала пандемии количество звонков на телефон доверия увеличилось на 35%.

Эта тема обсуждалась в рамках публичного диалога «ОРАНЖЕВЫЙ КОД Пандемия не остановила гендерное насилие». Представители международных и общественных организаций, профессионалы в области предотвращения гендерного насилия - всего 70 участников, обсудили проблемы, а также усилия по снижению насилия в отношении женщин. Мероприятие прошло 7-го декабря 2020 года в формате онлайн, а также в АТО Гагаузия, в первом региональном центре помощи жертвам насилия, который был открыт в тот же день.

«Женщины, пережившие насилие, нуждаются в жилье, доступе к медицинским услугам и, соответственно, нуждаются в комплексных услугах, включая доступ к юридическим услугам. Насилие остается препятствием, мешающим женщинам в полной мере пользоваться своими правами», - заявила Дима Аль-Хатиб, Постоянный представитель ПРООН в Молдове, на открытии мероприятия.

Публичный диалог был направлен на повышение осведомленности и поиск решений для обеспечения скоординированного реагирования на случаи насилия в отношении женщин и девочек с упором на доступ к правосудию для переживших насилие в отношении женщин и девочек, а также на местные решения которые уже реализованы при поддержке партнеров на местном уровне.

«Мы, безусловно, считаем, что гендерное насилие - это явление, вытекающее из гендерного неравенства и остающееся одним из самых серьезных нарушений прав человека не только в Молдове, но и во всем мире», - заявила Анна Либерг, Посол Швеции в Республике Молдова.

В рамках двух тематических сессий участники обсудили последние изменения в нормативно-правовой базе, касающиеся насилия в отношении женщин и девочек, положения Стамбульской конвенции и ее влияние на национальное законодательство, текущие вопросы, связанные с необходимостью

скоординированного ответа со стороны специалистов в сфере юстиции, а также создание и эффективное оказание услуг социальной помощи.

Национальное законодательство по предотвращению гендерного насилия и борьбе с ним, на довольно продвинутом уровне. В то же время было подчеркнуто, что приоритетом в повестке дня законодателей должна стать ратификация Конвенции Совета Европы о предотвращении и пресечении насилия в отношении женщин и домашнего насилия (Стамбульская конвенция). Это всеобъемлющий международный акт, в котором насилие в отношении женщин признается нарушением прав человека и формой дискриминации. Республика Молдова подписала Конвенцию в 2017 году, следующим шагом являясь ратификация документа.

На местном уровне необходимы службы, готовые реагировать на случаи насилия, а также оперативное общение между специалистами (полиция, социальная защита, врачи, учителя, педагоги), при этом многопрофильная команда является образцом для подражания и контроля во всех сообществах.

В то же время, необходимо предоставить местным органам государственной власти больше инструментов и полномочий для эффективной борьбы с насилием в отношении женщин.

Иногда жертвы стучатся в дверь офиса народного адвоката: «В управление народного адвоката обращаются многие люди, которых до конца не выслушивает полиция или адвокат. Им нужна профессиональная помощь для решения многих проблем. Каждый бенефициар, приходя в центр, ожидает квалифицированной помощи», - сказала Светлана Миронова, Аппарат народного адвоката АТО Гагаузия.

Теперь, когда в АТО Гагаузия существует центр поддержки женщин, переживших насилие в семье, необходимо создать службу по консультированию агрессоров, - говорит Виталий Деревенко, глава юстиции АТО Гагаузия: «Нам придется открыть еще один центр для агрессоров, где им будет оказана психологическая помощь. Службы пробации будут задействованы в разрешении определенных ситуаций».

Во время пандемии жертвы домашнего насилия столкнулись с препятствиями на пути к правосудию. Необходим механизм, обеспечивающий эффективность процесса рассмотрения дел в условиях пандемии, чтобы не было задержек и блокирований при их рассмотрении. Необходимо прояснить, как в условиях пандемии происходит доступ в зал суда потерпевшей, обвиняемых и свидетелей.

Еще одна рекомендация участников диалога - оказать поддержку в заполнении и подготовке необходимой документации для запуска процесса. Одним из механизмов, который необходимо продвигать, является гарантированная государством юридическая помощь, в Комрате такие услуги предоставляются

бесплатно для граждан территориальным отделением Национального Совета по Юридической Помощи Гарантируемой Государством.

„Не только в Кишиневе должны проводиться различные мероприятия, где мы можем говорить о домашнем насилии, мы обязаны информировать наших жителей в регионах Республики Молдова о существовании этой проблемы. Мы должны много работать с молодым поколением, мы должны правильно воспитывать нашу молодежь, девочек и мальчиков », - заключила Губернатор АТО Гагаузия, Ирина Влах.

Публичный диалог был организован ПРООН, Швецией и Исполнительным комитетом АТО Гагаузия.